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ПЕРЕДМОВА 
 

Формування пропозиції на агропродовольчу продукцію на ринку є складним 

процесом, що вимагає уваги до багатьох факторів. Цей процес включає в себе 

розробку різних продуктів, їх виробництво, управління якістю, логістику та 

маркетинг. Перед тим, як вивести продукцію на ринок, необхідно провести 

дослідження та аналіз, щоб з’ясувати потреби споживачів, конкурентну ситуацію 

та тенденції ринку. Вказане допоможе визначити асортимент нішевих 

інноваційних продуктів. Після цього настає етап виробництва, де важливо 

враховувати високі стандарти якості риби, ефективність виробничих процесів і 

додержання норм безпеки харчових продуктів. Тому застосування новітніх 

економічно ефективних технологій та навчання персоналу є ключовими факторами 

успішного виробництва. Після виробництва настає час забезпечення ефективної 

логістики, щоб рибна продукція досягла цільових ринків у свіжому та якісному 

стані. Важливо розробити оптимальні маршрути, використовувати належну 

упаковку та забезпечити вчасну доставку до споживачів якісного продукту. 

Тому удосконалення методів забою риб в аквакультурі, переважно, 

спрямоване на досягнення якості товарного продукту, ефективності процесу 

переробки продукції і безпеки виробництва для отримання максимальних 

прибутків і позитивного фінансового результату від господарської та 

економічної діяльності. Останнім часом усе більшого значення набуває етичний 

аспект вирішення цього завдання. Тому гуманні методи забою побудовані на 

принципі вимушеного позбавлення життя тварин із максимальною швидкістю, 

мінімальним страхом й болем. Для лабораторних тварин такими методами 

вважаються передозування анестетика, удар електричним струмом або ж 

вирішення проблеми забезпечення взаємозв’язку добробуту тварин у контексті 

імплементація Україною Угоди про асоціацію з Європейським Союзом. 
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1. Нормативно-правове регулювання проблеми забезпечення добро‐

буту тварин у світі в аспекті формування пропозиції на рибну продукцію 

на ринку 
 

В Україні сьогодні існує низка невирішених проблем щодо забезпечення 

гуманного поводження з тваринами. Разом із цим, імплементація Україною 

Угоди про асоціацію з Європейським Союзом вимагає приведення вітчизняної 

нормативно-правової бази у відповідність з європейськими нормами законодавства, 

у тому числі тими, які стосуються добробуту тварин.  

Проблему добробуту тварин в Європі почали вирішувати на законодавчому 

рівні в 6090-ті роки 20 століття. Протягом цього періоду було прийнято низку 

Європейських конвенцій: «Європейська конвенція про захист тварин під час 

міжнародних перевезень» (1968 р.) [86], «Європейська конвенція про захист 

хребетних тварин, що використовуються для дослідних та інших наукових цілей» 

(1986 р.) [35], «Про захист тварин, що утримуються для сільськогосподарських 

цілей (що утримуються на фермах)» (1987 р.) [32], «Про захист домашніх 

тварин» (1992 р.) [87], в основу яких покладено принципи гуманного 

поводження з тваринами, поваги права на життя кожної тварини, її здатності 

страждати та пам’ятати біль (Зубченко, 2016) [75]. Для дотримання цих 

принципів було розроблено низку рекомендацій щодо гуманного поводження із 

тваринами. Зокрема, у положеннях Європейської конвенції «Європейська 

конвенція про захист хребетних тварин, що використовуються для дослідних та 

інших наукових цілей» [35] вказується про обов’язковість застосування для 

піддослідних тварин методів загальної або місцевої анестезії, а також методів 

анальгії, що призначені для максимально можливого усунення довготривалих 

пошкоджень, болю, страждань або тривоги. Україна приєдналася до даної 

Європейської конвенції з 02.05.2017 року [89]. 

У 2010 році у ЄС була прийнята директива «Про охорону тварин, які 

використовуються у наукових цілях» (Directive, E. (2010). 63/EU) [88]. У документі 
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прописано, як потрібно утримувати, проводити дослідження та, за потреби, 

умертвляти піддослідних тварин гуманними методами. В статті 14, пункт 1, 

дослівно говориться таке: «Держави-члени Європейського Союзу гарантують, 

за винятком випадків, коли це недоцільно, що процедури проводитимуться під 

загальним наркозом або місцевою анестезією, і щоб аналгезія чи інший 

відповідний метод застосовувалися для того, щоби біль, муки, страждання та інші 

наслідки спричиненої шкоди були мінімальними. Процедури, що включають серйозні 

травми, які можуть спричинити жорстокий біль, не повинні проводитися без 

анестезії» (Directive, E. (2010). 63/EU) [88]. Також в директиві вказано підстави 

для позбавлення життя тварин. Зокрема: «Тварина позбавляється життя, якщо, 

ймовірно, вона продовжуватиме відчувати помірний або жорстокий біль, муки, 

страждання та інші наслідки заподіяної шкоди» [88]. У дослідженнях з рибою 

дозволено використовувати лише два способи позбавлення життя: сильний удар 

струмом або евтаназія за допомогою передозування препарату анестетика. 

Відсічення голови чи руйнування мозку дозволяються і вважаються гуманним, 

якщо до цього рибу було піддано удару струмом або введено у стан глибокої 

анестезії (Directive, E. (2010) 63/EU) [88]. 

У різних куточках світу до захисту тварин, зокрема – риб, та забезпечення 

їх добробуту відносяться по різному: в одних країнах прийнято відповідні 

закони, в інших ще готуються до запровадження нових норм. Так, у країнах 

Європи риби потрапляють під захист на стадії розвитку, коли отримують 

здатність до самостійного харчування. Наприклад, у рибки даніо реріо (Danio 

rerio) таке відбувається через 120 годин від запліднення, за температури води 

28,5ºС (Sneddon, 2020) [43]. У Сполучених Штатах Америки риби не включені 

до переліку тварин, які знаходяться під захистом, як теплокровні тварини, за 

винятком пацюків (рід Rattus) та мишей (рід Mus). В Австралії та Південно-

Африканській Республіці під захист потрапляють хребетні тварини і головоногі 

молюски на всіх стадіях розвитку. Водночас у Китаї та Індії поводження із 

тваринами, включаючи безхребетних, прописане лише у експериментальних 
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етичних рекомендаціях (Sneddon et al. 2018) [90]. Рада з добробуту 

сільськогосподарських тварин Великобританії (The Farm Animal Welfare Council 

of the UK) повідомила, що рибогосподарський сектор економіки країни 

добровільно прийняв належну практику добробуту водних тварин, та порадила 

останньому поводитися з рибою так, ніби риба відчуває біль протягом 

вирощування (FAWC 2014a) [100] та під час забою (FAWC 2014b) [101], як це було 

встановлено в результаті наукових досліджень. Враховуючи різні контексти, у яких 

використовують рибу, було вказано на важливість з моральної та етичної точки 

зору розуміння здатності риб відчувати біль (Sneddon, 2020) [43, С. 229–249]. 

В Україні законодавство, що має забезпечувати добробут тварин, 

знаходиться на початковому етапі розвитку. Окрім ратифікації ряду 

вищезазначених нормативно-правових актів ЄС у цій сфері, в національному 

законодавстві з’явилися закони «Про захист тварин від жорстокого 

поводження» (2006 р.) [91] та «Про ветеринарну медицину» (2021 р.) [92]. 

У статті 21 першого із названих законів, вказано: «Під час проведення 

таврування, біркування, біостерилізації, обрізання частини дзьоба, видалення 

або обрізання рогів й інших болісних процедур обов’язково застосовують методи 

знеболення» (Про захист тварин від жорстокого поводження) [91]. Що стосується 

прав тварин, як частини концепції прав природи, то тварини не можуть мати 

рівних прав із людиною. Також права тварин, як і права людини, не є 

абсолютними та за вагомої моральної аргументації можуть порушуватися. 

Однак, на думку провідних науковців у сфері екологічної етики, слід прагнути 

до максимальної реалізації захисної функції прав тварин. 

До 2002 року більшість дослідників заперечували можливість риби відчувати 

біль, поки на емпіричних даних було доказано протилежне (Rose, 2002) [93]. На 

сьогодні думка більшості дослідників схиляється до того, що тварини, в тому числі і 

риби, відчувають біль, так як у них є ноцицептивна система (Braithwaite, V. A., 

& Boulcott, P. 2007) [94], хоч і механізм відчуття рибою болю відрізняється від 
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такого у наземних тварин (Neiffer, D. L., & Stamper, 2009 [64]; Sneddon, 2015 

[23]; Ladwig, 2023 [3]; Kristiansen, 2020 [33]). Відчуваючи біль, риби 

проявляють фізіологічні реакції, як і на інші загрозливі фактори (стресори) для 

свого організму. Загальна фізіологічна реакція на такі фактори називається 

стресом (Schreck, C. B., & Tort, L. 2016 [76, С. 1–34]; Selye, 1950 [74]).  

Реакція на стрес у риб виникає майже одразу після сприйняття стресора і 

проявляється у формі нейро-гуморальної відповіді, яка має адаптувати організм 

до несприятливих умов (рис. 1). 

 

Рисунок 1 – Механізм запуску і розвитку стресу в організмі риб 

Джерело: Schreck, C. B., & Tort, L. 2016 (в оригіналі) [76, С. 1–34] 

 

Риба, яку вирощують в аквакультурі чи утримують у наукових лабораторіях 

як біологічний об’єкт для досліджень, часто піддається вилову, зважуванню, 

сортуванню, міченню, біопсії тканин, відбору зрілих статевих продуктів (ікри і 

сперми) та різним хірургічним втручанням (Aydın, 2020 [78]; Maricchiolo, G., & 

Genovese, L. (2011) [77]. Наслідки таких маніпуляцій об’єднують під загальним 

терміном «handling stress» (Barton , 1998) [18, С. 355].  
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В аквакультурі досить поширеною є практика мічення риб підрізанням 

плавців. Така інвазивна процедура викликає стрес у риб. Нещодавнє дослідження 

з використанням рибок даніо реріо (Danio rerio) продемонструвало, що 

підрізання хвостових плавців у риб призвело до аномальної поведінки та 

фізіологічних змін, які були пом’якшені аспірином і лідокаїном. Стрес-реакція 

призводить до збільшення вмісту у крові риб гормону кортизолу та глюкози, 

прискорення дихання, погіршення споживання кормів (Kreiberg, 2000 [46]; 

Гриб, 2011 [28]; Sadoul, 2019 [4]). У дослідженнях це може спричинити 

викривлення результатів експериментів (Krejszeff, 2013 [2]; Soldatov, 2021 [25]). 

Крім того, застосування інвазивних процедур в роботі з рибою може стати 

причиною серйозного травмування як самого об’єкту впливу, так і працівника, 

що проводить маніпуляції з крупною рибою. 
 

2. Вплив способів забою риби на якість продукції для поставки на 

агропродовольчий ринок 
 

Існує безліч способів позбавити рибу життя, але більшість з них не 

відповідають вимогам гуманного забою. Зокрема: 

Штучна задуха на повітрі. У світовій практиці це найбільш поширений 

спосіб, яким вбивають рибу. Але в той же час цей спосіб вважається найбільш 

негуманним. 

Перерізання зябер. Передбачає знекровлення риби через переріз зябрових 

кровоносних судин, без попереднього оглушення тварини. Ознакою негуманності 

такого способу забою є те, що риба тривалий час залишається живою, поки 

«стікає» кров’ю, що спричиняє їй страждання (Van De Vis at al. 2003) [95]. 

Оглушування. Один з найбільш поширених способів забою риби. Передбачає 

сильний удар металевим або дерев’яним предметом по голові риби, на ділянці, 

під якою знаходиться довгастий мозок, що порушує роботу нервової системи, і 

риба втрачає координацію та чутливість. Різновидом даного способу є 

пошкодження довгастого мозку за допомогою гострого предмету. Такий спосіб 
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інколи застосовують у домашніх умовах і використовують в лабораторіях 

фахівці, які добре знаються на анатомії риб. Недоліком способу є потреба 

нанести сильний та точний удар у потрібне місце, що може зробити не кожна 

людина. Також слід врахувати, що для різних видів риби потрібна різна сила удару. 

Наприклад, лососеві риби мають хрящовий череп, а кларієві соми – міцний 

кістяний, який добре захищає мозок від удару [Van De Vis at al., 2003] [95]. 

Слабкий або неточний удар може спричинити тільки струс мозку, що 

викликатиме у риби больові відчуття і страждання. У покращеному варіанті 

даного способу для нанесення сильного і точного удару для забою теплокровних 

тварин використовують пневматичний пістолет [Robb at al, 2000] [81]. 

Використання вуглекислого газу. Проводять у воді з рH 5, насиченій 

вуглекислим газом. Рибу поміщають у підготовлену воду, щонайменше, на 

4 хв., після чого виймають знерухомлених особин і перерізають їм зябра.  

За результатами досліджень даний спосіб також не вважається гуманним 

(Poli, 2005 [79]  Robb at al, 2000 [81]). 

Удар електричним струмом. Такий спосіб оглушення риби до її забою 

можна вважати гуманним за умови, якщо рибу вб’ють до того, як вона відійде 

від отриманого шоку.  

Недоліком способу є те, що від удару електричним струмом у риби виникає 

судорожне скорочення м’язів і, навіть, розрив частини м’язових волокон, що 

негативно впливає на харчову якість рибної продукції (Rey, 2019 ) [82]. 

Охолодження у крижаній воді. Рибу перед забоєм висаджують в ємність, 

заповнену льодом і водою у співвідношенні 1:1. Зниження температури тіла у 

пойкілотермних тварин, зокрема – риб, нижче критичної величини призводить 

до зупинки життєвих функцій організму, заціпеніння та загибелі. Однак, даний 

спосіб передзабійної підготовки не вважається гуманним через те, що багато 

видів риб, зокрема і кларієвий сом, не зважаючи на відсутність прояву зовнішніх 

ознак активності, залишаються живими у такій воді тривалий час і відчувають біль. 

Обезголовлення. На підприємствах аквакультури такий спосіб забою риб 

10



МЕТОДИЧНІ РЕКОМЕНДАЦІЇ З ВИКОРИСТАННЯ ГВОЗДИЧНОЇ ОЛІЇ ДЛЯ АНЕСТЕЗІЇ РИБ ЧЕРЕЗ ПРИЗМУ ВПЛИВУ 
ФОРМУВАННЯ ПРОПОЗИЦІЇ НА АГРОПРОДОВОЛЬЧУ ПРОДУКЦІЮ НА РИНКУ 

 

11 

використовують не часто, через відсутність спеціальних механізмів і 

відповідних санітарно-гігієнічних умов. Застосування даного способу можна 

зустріти на спеціалізованих рибопереробних підприємствах та у мережі 

роздрібної торгівлі. Даний спосіб не вважають гуманним при забої деяких видів 

риб: наприклад, більшість видів вугрів залишаються живими протягом 8 годин 

після обезголовлення (Verheijen, 1997) [68].   

Введення у стан анестезії. Використовують для введення риби перед 

забоєм у стан наркозу. При цьому анестетик має бути дозволений до 

використання у харчовій промисловості. До числа таких речовин відносяться, 

зокрема, препарати на основі евгенолу (гвоздична олія, AQU1-S™).  

Для кожного виду і розмірної групи риб, перед введенням їх в стан 

наркозу, обирають ефективну дозу препарату, після чого рибу, яка перебуває у 

стані загальної анестезії, вбивають у той чи інший спосіб.  

На переваги використання хімічних анестетиків перед забоєм риби 

вказують дослідження з використання AQU1-S™ на канальному сомі. Під дією 

препарату риба втрачала рух і чутливість, її м’язи розслаблювалися.  

Якість м’яса риб, введених перед забоєм у стан наркозу, була вищою, ніж у 

риб, яких забили без використання анестетика [Bosworth, 2007] [27].  

Певним недоліком цього способу можна вважати те, що м’ясо риб, яких 

піддавали дії евгенолу, може деякий час утримувати запах даної сполуки [Robb 

& Kestin, 2002] [83]. 
 

3. Досягнення якості товарного продукту через анестезію для отримання 

прибутків від господарської та економічної діяльності 
 

Анестезію визначають як зменшення чутливості будь-якої області тіла або 

органу, аж до повної її втрати. Штучна анестезія викликається через застосування 

різних засобів для знеболювання, наприклад при хірургічних операціях або інших 

больових маніпуляціях. Наркоз або загальна анестезія – це штучно викликаний 

стан гальмування центральної нервової системи, що супроводжується втратою 
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свідомості, сном, амнезією, знеболенням, розслабленням скелетних рефлексів 

при введенні одного або кількох загальних анестетиків. У медичній практиці 

оптимальна доза та комбінація таких анестетиків підбирається лікарем-

анестезіологом, з урахуванням індивідуальних особливостей конкретного об’єкта 

та залежно від типу процедури (Poberezhny, 2018) [22]. Седація – це стан 

відсутності або зниження рівня свідомості організму, пригнічення рефлексів та 

зниження больової чутливості, який викликається застосуванням седативних 

медикаментів, переважно для полегшення проведення медичної процедури 

(Brown, 2005) [66]. Всі три стани викликаються під дією хімічних препаратів, 

які називають анестетиками.  

За походженням анестетики розділяють на синтетичні та природні. Серед 

синтетичних препаратів, поширених у практиці аквакультури, варто виділити 

MS-222, 2-феноксіетанол, хінальдін, феназепам (Коваленко та ін., 2022) [12].  

Найбільш поширеними природними анестетиками є гвоздична олія 

(Griffiths, S. P. 2000) [53], олія ромашки (Ak at. al., 2022) [63] і евкаліптова олія 

(Bodur, 2018) [80]. До хімічних методів анестезії риб також відноситься 

застосування вуглекислого газу. 

Окрім анестезії хімічними препаратами, використовують фізичні методи 

впливу, що включають застосування електричного струму та використання 

гіпотермії (впливу низьких температур) (Корнієнко, 2020 [1]; Ross, L. G., & Ross, 

2009 [26]). Такі методи не спричиняють загальної анестезії, але гіпотермію можна 

використовувати для перевезення риби, а електрострум – для заспокоєння риби 

при лабораторних дослідженнях. При використанні фізичних методів анестезії 

зберігається біохімічний склад крові, який може змінюватись при використанні 

хімічних препаратів (Zujkov, 1989) [40]. Недоліками цих методів є технічна 

складність та неможливість використовувати їх за межами лабораторії, аби 

дотриматися певного рівня безпечності для рибогосподарських виробників.  

Враховуючи велику кількість препаратів для введення риби в анестезію, 

способи подання в організм анестезуючої речовини поділяють на оральні, 
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ін’єкційні та інгаляційні, які є найбільш поширеними. Оральна анестезія в 

аквакультурі використовується не часто. Суть даного методу полягає в тому, що 

анестетик (наприклад, діазепам) вводять у корм, який риба поїдає та через 

деякий час входить у стан анестезії. Позитивною рисою використання способу є 

те, що рибу не потрібно тривожити перед введенням в анестезію. Недоліком 

цього способу є складність забезпечити рівномірність введення препарату до 

складу корму та споживання рибами (Murai, 1979) [84].  

Ін’єкційна анестезія використовується частіше, як місцеве знеболення перед 

проведенням хірургічного втручання. Часто використовуваним препаратом є 

кетамін. Недоліком цього способу введення анестетика великим рибам є те, що 

перед ін’єкціями їх доводиться попередньо заспокоювати за допомогою 

інгаляційного способу (Ross, L. G., & Ross, 2009) [26]. 

Інгаляційний спосіб полягає у введені анестетика через органи дихання. 

Оскільки дихання у переважної більшості видів риб відбувається у воді, 

доводиться вносити анестетик у водне середовище, в якому перебуває об’єкт 

впливу. І лише для невеликих груп дводишних видів риб анестезію можна 

проводити поза водою (Ross, L. G., & Ross, 2009) [26].  
 

4. Характеристика і напрямки застосування гвоздичної олії 
 

Гвоздична олія – речовина масляниста, коричнева або жовта рідина із 

запахом гвоздики та пекучим смаком, що добувається зі стебел, листя, бруньок 

гвоздичного дерева (Syzygium aromaticum), що росте в тропічних широтах. 

Діюча речовина в олії – евгенол. Хімічний склад гвоздичної олії може відрізнятись 

та залежати від сировини, з якої її зроблено, від місця збору сировини або від 

виробника продукції. Найкращу олію отримують з бруньок квітів, а найгіршу – з 

листя дерева. Основні компоненти гвоздичної олії: евгенол – 70–95 %, евгенол-

ацетат – близько 17 %, каріофілен – до 12 % (Nowak et. al. 2012 [51]; Mikodina et 

al., 2011 [49]). Співвідношення різних речовин залежить від сировини, з якої 
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отримали олію. Щільність гвоздичної олії становить 1,040 – 1,067 г/мл (см3) 

(Góra J., Lis, 2005) [96]. Специфічного запаху та смаку гвоздичній олії надають 

терпеноїди (Mikodina et al., 2011 [49]; Huang, 2013 [69]). 

Детальний склад гвоздичної олії наведено у табл. 1. 

Таблиця 1 – Склад гвоздичної олії в залежності від походження сировини  

(Nowak et. al. 2012) [51] 

Компонент Вміст, % 
Мадагаскар Занзібар Індонезія Індія Коморські 

острови 
Європа* 

Гептан-2-он 0,01 0,01 0,05 0,05 0,03 tr** 
α-копеан + α-іланген 0,08 0,29 1,70 0,84 0,08 tr 

Каріофіллен 0,08 0,29 1,70 0,84 0,08 tr 
α-гумулен 0,47 0,52 2,10 1,06 0,44 1,40 
δ-кадінен 0,19 0,33 5,30 0,54 0,18 tr 
Каламенен 0,30 0,20 0,49 Tr 1,14 tr 
Евгенол 73,80 70,00 36,00 77,13 63,80 84,80 

Евгенол-ацетат 14,20 11,00 11,70 5,04 21,80 0,30 

Примітки: * представлений склад гвоздичної олії для препаратів, що надходять до 
торговельних мереж; ** tr – лише слідова кількість.  

 

Ефірну олію гвоздики використовують як засіб ароматерапії для 

попередження інфекційних захворювань, при погіршенні памʼяті, диспепсії, 

бродінні в шлунку, проносах, накопиченні газів, легеневій невралгії, кишкових 

паразитах. Зовнішньо препарат застосовують при виразках, інфекційних ранах, 

гнійних і вугрових ураженнях шкіри (US National Institutes of Health, 2020) [71]. 

Знеболююча, антисептична та заспокійлива дія гвоздичної олії знаходять 

використання у стоматології, косметології (Huang, 2013) [69], ароматичні 

властивості – у харчових технологіях (Sanuja, 2014) [70], завдяки тому, що для 

людини цей препарат не є токсичним і швидко виводиться з організму.  

Так, перевагами гвоздичної олії є легка доступність, низька ринкова 

вартість, безпечність для риби і людини, відсутність наркотичної дії і 

екологічність, зокрема через відсутність негативного впливу на довкілля та 

більшості побічних ефектів, властивих синтетичним препаратам. 
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5. Реалізація базових підходів до використання гвоздичної олії в 

аквакультурі риб 
 

Досить поширеним методом анестезії в аквакультурі риб є застосування 

хімічних препаратів-анестетиків. Науковці дослідили ряд препаратів, що здатні 

викликати ефект анестезії. Однак, враховуючи значне розмаїття видів риб і 

пов’язані з цим екологічні та фізіологічні вимоги, слід дотримуватися 

обережності при виборі анестетика. Важливими є попередній вибір препарату і 

визначення правильної дози, оскільки на дію анестетика впливають багато 

факторів, включаючи температуру води, розмір тіла та фізіологічний стан риби. 

Крім того, з урахуванням зростаючих ринкових вимог до якості товарної 

продукції, кількість анестетиків, які дозволено використовувати у харчовій 

промисловості, є обмеженою. Маємо відмітити, що до числа дозволених препаратів 

відноситься також і гвоздична олія. Природні анестезуючі властивості гвоздичної 

олії у прісноводній аквакультурі розпочали використовувати відносно нещодавно – 

із другої половини 20 ст., при штучному відтворенні та для перевезення деяких 

видів риб.   Наявні також окремі публікації відносно морських риб. За оцінками 

науковців, гвоздична олія майже повністю відповідає критеріям ідеального 

анестетика для риб (Endo et al., 1972 [72]; Marking L. L. & Meyer, 1985 [73]).  

Разом із тим, потенціальні можливості використання гвоздичної олії, як у 

світовій, так і у вітчизняній аквакультурі, є більш широкими. Так, під час 

проведення бонітування бестера різних порід, із анестезією риб за допомогою 

гвоздичної олії, було виявлено новий, невідомий раніше ефект впливу цього 

препарату на тварин. За результатами, препарат гвоздичної олії знерухомлював 

не тільки хребетних (осетрових), а й безхребетних, а саме черв’яків, – 

дигенетичних сисунів (рід Diclybothrium) і моногенетичних (рід Dactylogyrus), 

що часто паразитують на зябрових пелюстках багатьох видів риб. Під час 

перебування риб у ванні з анестетиком паразитичні хробаки відділялися від 

покривів риби, опадали на дно ємкості і гинули. Виходячи з цього, можна 
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рекомендувати гвоздикову олію не тільки як препарат для анестезії риб, але і як 

лікувальний засіб для їх звільнення від паразитичних зябрових сисунів.  

У роботі з деякими поширеними об’єктами вітчизняної аквакультури риб 

анестезію традиційно не застосовують, нехтуючи реакцією риб на технологічні 

стрес-фактори. До числа таких видів риб, зокрема, відносяться стерлядь, білий 

товстолоб, короп, кларієвий сом і тиляпія. На думку авторів розробки, така 

практика є непродуктивною і призводить до надмірних втрат біологічного 

матеріалу, що особливо відчутно впливає на виживаність племінного матеріалу 

і результати селекційно-племінної роботи, в цілому. Недостатньо добре 

досліджено перспективи використання гвоздичної олії в процесі передзабійної 

підготовки риб, що очікувано покращило би якість харчової товарної продукції.  

Наявність різних способів приготування робочого препарату гвоздичної 

олії спонукає до проведення порівняльної оцінки їх ефективності при 

використанні у різних виробничих умовах. Результати досліджень науковців в 

навчально-науково-виробничій лабораторії «Водні біоресурси та аквакультура» 

Національного університету біоресурсів і природокористування України, 

проведені у вище вказаних напрямках, було використано при підготовці даних 

рекомендацій [97] (https://nubip.edu.ua/node/1118/9). 
 

6. Способи приготування і рекомендовані дози препарату гвоздичної 

олії для анестезії риб 
 

Маточний розчин гвоздичної олії для приготування анестезуючого 

препарату можна приготувати одним із трьох способів: гарячим, холодним або 

спиртовим. Послідовність дій, у розрахунку на підготовку 10 л води за робочої 

концентрації препарату 0,1 мл/л, є наступною:  

1. Гарячий спосіб (Mikodina et al., 2011 [49]; Коваленко & Коваленко, 2023 

[31]; Kovalenko et al., 2023 [65]): з флакона з гвоздичною олією набрати 

шприцом 1 мл препарату і влити у ємність для рідини (скляна банка з кришкою 

об’ємом 0,2 л); за допомогою шприца додати у ємність 10 мл води, підігрітої до 
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температури +50 ºС; ємність закрити кришкою та протягом 30 секунд 

збовтувати вручну, до утворення дрібнодисперсної емульсії.  

2. Холодний спосіб (Поплавська та ін. 2016 [98]; Коваленко & Коваленко, 

2023 [31]; Kovalenko at. al., 2023 [65]): з флакона з гвоздичною олією набрати 

шприцом 1 мл препарату і влити у ємність для рідини; за допомогою шприца 

додати у ємність 10 мл води кімнатної температури; ємність закрити кришкою 

та протягом 30 секунд збовтувати вручну, до утворення дрібнодисперсної емульсії.  

3. Спиртовий спосіб (Anderson, 1997 [85]; Коваленко & Коваленко, 2023 

[31]; Kovalenko at al., 2023 [65]): з флакона з гвоздичною олією набрати 

шприцом 1 мл препарату і влити в ємність для рідини; за допомогою шприца 

додати у ємність 10 мл 95 %-го етилового спирту; ємність закрити кришкою та 

протягом 30 секунд збовтувати вручну, для кращого розчинення олії у спирті. 

Маточний препарат гвоздичної олії, підготовлений будь-яким із трьох 

способів, вливають у ємність для анестезії риб і додають необхідну кількість 

води, щоби досягти потрібної концентрації гвоздичної олії.  

Після введення у стан наркозу рибу вилучають із ємності з анестетиком і 

проводять необхідні маніпуляції (зважування, вимірювання розмірів, взяття проб 

біоматеріалу, тощо), потім поміщають в іншу ємність, з водою, збагаченою киснем 

до 90–95 % насичення за допомогою повітряного компресора із розпилювачем.  

Дози гвоздичної олії для анестезії різних видів риб, рекомендовані за 

результатами досліджень, представлено у таблиці (табл. 2). 

Таблиця 2 – Рекомендовані дози гвоздичної олії для приготування водного 

розчину в залежності від умов використання і виду риб, см3/дм3  

Умови використання 
препарату 

Вид риби 
стерлядь білий 

товстолобик 
короп кларієвий 

сом 
тиляпія 

Короткотривала (до 
10-15 хв.) анестезія 
риб за різної 
температури води 

0,1-0,15 
(при 7-10 0С) 

0,05-0,1 (вище 
10 0С) 

0,08-0,1 
(при 21-
24 0С) 

 

0,05-0,1 
(при 

18-24 0С) 
 

0,1 
(при 

24-30 0С) 
 

0,05-0,1 
(при 

24-30 0С) 
 

Передзабійна 
підготовка риб 

   
0,05-0,1 

 (при 26 0С) 
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7. Ефективність анестезуючого впливу гвоздичної олії на риб 
 
 

Ефективність анестезуючого впливу гвоздичної олії на риб оцінюють за 

даними хронометражу тривалості окремих стадій анестезії і виведення риби зі 

стану наркозу. Для визначення цих стадій користуються загальновживаними у 

рибогосподарських дослідженнях протоколами індукції анестезії [Zahl at. al, 

2012] [59], в яких прописано візуально видимі поведінкові зміни у риб: модель 

плавання, частота дихання, наявність і характер реакції на зовнішні подразники 

(рис. 2).  

 

Рисунок 2 – Ефективність анестезуючого впливу гвоздичної олії на риб 

 

8. Економічні результати від використання анестезії при формуванні 

пропозиції на агропродовольчу продукцію для виходу на ринок  
 

Економічний ефект від використання анестезії, зокрема, в роботі зі стерляддю, 

досягається завдяки подовженню строків репродуктивного використання 

племінного матеріалу об’єктів аквакультури. Водночас, очікується зменшення 

рівня загибелі плідників стерляді при штучному відтворенні з фактичних 10 % до 

нормативних 5 % [59, С. 201–218; 99, С. 767–781]. 
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Ефективність використання анестезії в роботі з білим і строкатим 

товстолобиками та білим амуром досягається завдяки подовженню строків 

використання племінного матеріалу об’єктів аквакультури та створення 

можливості для проведення повноцінних заходів із бонітування цих великих і 

сильних риб, після попереднього знерухомлення їх під дією анестетика, що 

підвищить ефективність селекційно-племінної роботи з рослиноїдними рибами. 

Очікується зменшення непродуктивних втрат плідників білого товстолобика при 

штучному відтворенні з нормативних 30 % до 10 %, що забезпечить виживання і  

більш тривале репродуктивне використання племінного поголів’я. 

Застосування гвоздичної олії для анестезії риб у передзабійній підготовці, 

дасть змогу зробити процес забою риби гуманним. Очікується, що якість харчової 

товарної продукції, отриманої від такого способу, буде вищою у порівнянні із 

забоєм риби без попереднього використання анестезії з урахуванням 

інструментарію формування пропозиції на агропродовольчу продукцію на ринку. 
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